

相关链接

洛阳保卫战

1944年3月,日军发动了旨在打通中国东北到东南亚大陆交通线的豫湘桂战役。以夺取行都洛阳为主要军事目标的河南战役,是豫湘桂战役的第一阶段。

1944年4月18日开始,日军自中牟过黄泛区一路西犯,攻陷郑州、许昌和洛阳周边各县,洛阳成了一座孤城。当时守卫洛阳的,只有15军的64师、65师和14军的94师,共7个团约2万人。

从5月5日日军进犯龙门山,到25日洛阳城陷落,守城将士在日军的坦克、飞机、大炮、骑兵的夹击下,先后在城郊和城内多地与敌军浴血奋战。至洛阳沦陷,两万多官兵仅剩军官316人,士兵1775人。

洛阳保卫战,给日寇当头一棒。我抗日军民抗战御侮、视死如归的英雄气概,令敌人胆寒,令后人惊叹。

难忘记忆 不屈的城市

金监:扭打中,我将鬼子推下悬崖

□见习记者 王妍/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

洛阳保卫战,曾留给伊川抗战老兵金监惊险一幕。那年,他16岁。

如今的金监已双耳失聪,记者只能通过纸笔获悉洛阳保卫战中的零星碎片。

与敌肉搏 几多惊险

金监出生在坡头村一个贫困家庭。14岁时,金监跑到龙门参了军。“我在第一战区直辖独立第5旅614团3营8连,旅长叫马雄飞。”金监回忆说。

洛阳保卫战打响时,金监所在的部队因装备不佳,在洛阳外围与敌军周旋。

一天,部队来到新安县磁涧镇附近临时驻扎。金监所在连队有个名叫刘惠民的战士,只有13岁,为人机灵,在被派出去侦察敌情时,从一名打瞌睡的日本兵手里夺了一支“三八大盖”步枪。

可当时磁涧已成为“敌占区”,这件事引起了日本人的警觉。在随后的进攻中,连队伤亡惨重。部分将士只得攻上山岭,与敌军近距离肉搏。

在这场肉搏战中,他被一名日兵踹倒在地上。“那里恰好是一个十几米高的土崖边。”金监说,“一个‘老日’端着刺刀猛扑过来,我闪到一边,抓着他的胳膊不让他刺我。俺俩扭打到一起,翻身时,我一使劲儿,把他推到了崖下……”

“没想到洛阳能守这么多天!”

麦子黄时,辗转作战的金监听说:

“洛阳城里的15军突围了!”

这让金监多少有些意外。

“当时敌人把洛阳四周围得死死的,我们援军进不去,15军装备也不中,我们都以为15军这下要完了。”金监说。

当记者在纸上写下一行字:“洛阳城内两万余名将士,最终突围的不到2000人”。金监表情凝重,沉默许久,他说了一句:“没想到洛阳能守这么多天!”

洛阳保卫战后,金监随部队进入陕西,后又参加西峡口战役。抗战结束后,他回到伊川老家务农至今。

人物档案

- 姓名:金监
- 年龄:84岁
- 籍贯:伊川县高山镇坡头村
- 现居住地:伊川县高山镇坡头村



延伸阅读

抗日浴血地 英勇事迹多 ——中国共产党领导下的抗日活动

(上接A06版)

“反帝大同盟”号召群众抗日

1931年夏,经介绍,中共党员吴芝圃被聘请到偃师中学任教。校长袁松坡见吴芝圃思想进步、学识超人,便任命吴芝圃为教务主任。同年8月,中共偃师县工作委员会成立,吴芝圃任书记。

在工委的领导下,官庄筏学校的革命活动异常活跃。1933年,为了推动偃师抗日救亡运动的开展,学校教师刘子翰在官庄筏学校建立了党的外围组织——中国反帝大同盟。

中国反帝大同盟成立后,名义上以读书会的形式存在,积极发展进步青年学生为盟员。该组织不但创办了秘密刊物,还在农村开办夜校,启发农民的觉悟,教育农民推翻“三座大山”。

彭店寨:日寇投毒 烈士殉国

1944年5月,日军侵占偃师后与伪军勾结,当时的彭店寨人王仲伟在民间组织豫西抗日挺进纵队并筹集武器,与日军殊死抗争。王仲伟也因此成为日寇的“眼中钉”。

1945年1月11日凌晨,日、伪军700余人将彭店寨团团包围。看到来不及抵抗,王仲伟就带领20余名队员及自己的两个孩子躲进了寨里的地洞。由于汉奸告密,日军进村搜查时很快就找到了王仲伟等人藏身的洞口,并将洞口封锁。随后,日寇将两条被子用热水浇湿并盖住洞口,并向洞内投放了两颗毒气弹。

日、伪军撤出彭店寨村后,群众赶紧从村边东沟下挖通地洞。经抢救,除一人得救外,其余24人全部壮烈牺牲。

王山寨惨案:可歌可泣抗争事迹

1944年4月,日寇开始大举进攻豫西地区,并对洛阳城郊的十几个村子进行疯狂掠夺。是年6月,日军200多人在王山寨附近集结,并在村子四周布满机枪大炮。村民王铁锁是豫西抗日游击队皮定均司令的部下,为保护当时王山寨村里的千余名群众,他与当时的洛阳自卫大队队长李化民组织村民奋起抵抗。

6月6日天亮,日军便开始向王山寨发起进攻。村民将当时国民党部队撤退后留下的一部分枪支弹药从仓库拿出分发,没有分到弹药的村民也手持铁锹和耙子,与日寇进行殊死搏斗。

战斗持续到天黑,日军攻开寨门,500多名群众死于这场战斗。

1995年,人们在原抗战遗址上立起纪念碑。2008年5月,王山寨抗日纪念馆遗址塔正式建立。

罗明耀:保卫洛阳就是保卫家乡

□见习记者 王妍/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

在伊川县城关镇罗村,有一名89岁的老中医以医术高超远近闻名。很少有人知道,这位名叫罗明耀的老人,曾是一位用生命捍卫家乡的抗战老兵。

“1942年,我从黄埔军校毕业,分到15军辎重团,两年后参加洛阳保卫战,连打20多天,城内弹尽粮绝,我们保护军部突围。抗战胜利后,俺回到伊川老家。”寥寥数语,罗明耀概括了自己的军旅生涯。

日军劝降白费劲

罗明耀出身中医世家,1944年在15军辎重团2营3连2排任排长。

洛阳保卫战打响后,15军陷入“孤军守孤城”的境地。原本以物资运输为主要任务的辎重团也拿起枪杆参加战斗,罗明耀负责守卫洛阳西关。

5月22日,日军63师团、坦克第3师团、骑兵旅团等部队,以数倍于守军的兵力猛攻洛阳。因炮火太过猛烈,15军的军部被迫搬到西北隅义勇街的一间地下室内。

据罗明耀回忆,攻城之前,日军曾以扩音器对洛阳守军播放劝降书,大意是洛阳已被重重包围,援军无望,要求城内将士缴械投降。之后,日军司令官逼迫一名和尚进城送来劝降书,也被15军军长武庭麟当场严辞拒绝。

“武庭麟是伊川人,老家离我家不远,15军的官兵也多为豫西人。大家很清楚保卫洛阳就是保卫家乡,保护自己的父老乡亲不受日寇的侵害,所以抱定了‘杀身成仁’的决心。”罗明耀说。

“一身胆”令敌感叹

24日拂晓,多架敌机在洛阳上空轰炸、扫射,5000多名日军向城东半城发动进攻。中午,日军120门火炮向城内轰击,一时弹落如雨,暴露的工事及房屋均被摧毁。

25日凌晨,罗明耀接到命令,特务连与辎重连保护军部向城东南角突围。“突围过程十分艰苦——我们打着冲着,冲几步再打,尤其是冲在前面的特务连,伤亡十分惨重。”罗明耀说。

采访札记

从繁华的闹市到偏僻的乡野,我们搜寻着洛阳保卫战幸存者的足迹。尽管这些老人多已耳不聪、目不明,但我们在纸上写下“洛阳保卫战”时,老人们个个情绪激动,或因惨烈的战况慷慨激昂,或为逝去的战友老泪纵横……

虽然洛阳保卫战最终因寡不敌众、孤立无援以失败告终,但守

城官兵们视死如归、保家卫国的精神并未因此褪色。以血肉之躯与日军钢铁猛兽搏战20余日,洛阳保卫战的将士用鲜血和生命谱写了一曲民族抗战的壮歌!

谨以此文,向所有抗战英雄致敬!

(感谢志愿者元元为我们提供抗战老兵线索)

人物档案

- 姓名:罗明耀
- 年龄:89岁
- 籍贯:伊川县城关镇罗村
- 现居住地:伊川县城关镇罗村

